



勿忘“六月黄”

□钟穗

于多数人的概念中,西风渐紧的十月才是吃蟹的黄金时段。但在吃蟹“成精”的江浙人时令表里,却并不一定非要等到深秋,暑天照样有个短暂的蟹季,即俗称的“六月黄”。

毛蟹一生中会有超过10次的蜕壳成长,每次蜕壳就成熟一点。“六月黄”,指的就是农历六月前后,随涨潮洄游,只差最后一次蜕壳的未成熟蟹,亦是毛蟹从“少年”步入“青年”的阶段。

“六月黄”,个子小巧,通常只2两左右。可能有人不解:那么小的蟹,有啥吃头?其实不然,别看“六月黄”小小的个头,却素以壳薄肉嫩黄滑著称。打开它脆软的蟹盖,里面有一层黑色的内皮,皮下便是金灿灿的美妙膏黄了。与成熟期毛蟹那膏黄不同,“六月黄”肚里的膏黄呈流脂状,即便熟后仍在软滑流动,虽不够丰腴,鲜甜更胜。醉蟹、面拖蟹、油酱蟹都是从小吃到的家常菜,但说到最让人魂牵梦绕、念念不忘的,还是家中随意烹就的一款“六月黄”炒年糕。

做“六月黄”炒年糕,蟹要挑肚子厚实的雄蟹。雌蟹生长慢,而雄蟹则先行一步壮实起来,且长出了

半流质的膏黄。所以,吃“六月黄”以雄蟹为上。

蟹用板刷刷洗干净,快刀一剖为二,于切口处粘上面粉,以防蟹黄流失。起油锅,烧至六成,将蟹剖面朝下放到锅中,微微煎至变色捞出。锅留底油,下姜爆香,继而放入蟹块、酱油和糖,翻炒出香,再添少许开水烧滚,喷黄酒去腥,加入年糕继续翻炒后,盖上锅盖焖5至6分钟,待年糕在锅里被鲜浓的汁水挂了一身,大火收浓汤汁,撒葱花起锅。

端上桌的“六月黄”炒年糕,色泽鲜红,卤汁油亮,虽是家常做法,却不乏小资品位。年糕早已吸足蟹味,最大化发挥了酱汁的作用,咬下去浓油赤酱,甜咸兼备,又软又糯又鲜美,且越嚼越香,越嚼越有层次,实在美味。不同于成熟的毛蟹,“六月黄”的蟹壳还软得很,轻啍即烂,又不会渣滓满嘴。用力一吸,流动的膏黄溢满口腔,油润香嫩,妙不可言。

“忙里忙,勿忘‘六月黄’”。过了农历六月,螃蟹完成了蜕壳,体型不断增长,开始进入性成熟期。待到九、十月间,秋风一起,粗大壮硕,长满金毛的蟹脚开始发痒,一年一度的蟹季正式登场了。

发小来娣

□胡慧英

来娣是我从小学一年级到初中毕业的同班同学,期间多年同桌。来娣从小最喜欢做的事是读书,她是我们这届小初中生中的女学霸。可惜的是,到了初三,老师们都是新的,不像以前的老师那样把她捧手心里了,她感觉被冷落了,变得越来越没存在感,慢慢地对读书失去了兴趣,最后索性以放任自流跟老师赌气较劲。

中考录取发榜那天,来娣不出意外地没考进宁海中学,还好,考进了长洋高中,但对她娘来说是个晴天霹雳,她娘颇为怨恨地说了句:“没用的东西!”

九月开学,来娣带着父母的失望去读长洋高中了。高中期间,她在班里最不努力,别人起早贪黑,她早睡晚起,浑浑噩噩中毕业了。

高中毕业后,她以笔试第一考入了镇上一家黑白电视机装配厂上班。一年后,她娘的要好同事来说媒求亲,同事能干口才好,想撮合他的小舅子阿辉。女儿还未跟阿辉见面,娘自己早已心花怒放地沉浸在这门亲事的美好想象中了。那年春节,来娣被她娘匆匆地嫁了出去,总感觉她的人生有一个很美好的章节被省略似的。

阿辉是家中独子,上有五个姐,名字是清一色的“娣”字辈。一年后,来娣生了个女儿,来娣的婆婆盼孙心切,提议来娣:“囡囡名字中应该带个‘娣’字呀。”来娣立马说:“我们家‘娣’字造反,我叫我娣,五个姑姑名字都有娣字,还嫌不够吗?”婆婆说:“啊,我脑子没搭着。”婆媳俩“嘎嘎嘎”地一起笑翻了天。

来娣的婆婆出身大户人家,是民国时代的高中毕业生,待人接物和和气气,说话轻轻的,不像其他村妇一吼把整个村子吼穿洞。来娣去厂里上夜班,婆婆每晚烧好点心和泡脚水,和衣靠床,眯眼打盹一直等她到后半夜,俗话说,“月里奶娃勿耸(指抱着时不停抖动),落轿媳妇勿宠”,来娣婆婆却宠她直到自己年老谢世。来娣常常难掩真情地说:“我在婆婆那里是享福的,婆婆待我比我娘要好。”说到动情处眼泪会簌簌地流。

结婚十几年后,眼看同龄人这边造洋房,那边为孩子搬

到镇上去了,来娣宁静的内心再也淡定不了。一家四口在镇上租了房,吃喝洗睡全在一间几十平方米的小房子里,且整幢楼四五家租户共用一个卫生间。两年下来,她再也无法忍受那样的生活了,决心自建房子,可手中积蓄只够买地基。

老公阿辉是个老实本分的人,听得老婆要借钱造房,岂不是蚍蜉撼树自不量力吗?他死活不支持,来娣承担了全部的压力,瞬间瘦成了一道闪电。

儿子读初二时,为了有个更好的学习环境,又把儿子转学到另一个镇,她一边陪儿子读书,一边贩卖点蔬菜度日。儿子中考成绩未上宁海中学,她又坚持让儿子读宁海中学里的风华书院,无形之中又背了五六万元的借读费。女儿读的大学也是自费的,亲眷朋友劝她让女儿早点到厂里打工,分担经济压力,她不听。

儿子在大学里学的是建筑设计专业,每年暑假来娣托人安排儿子到建筑工地去打工。工地里住的是钢棚屋,热得像只蒸笼,俗话说“好汉不赚六月钿”,但儿子非常会吃苦,一天干到晚从不叫苦喊累,工地的工人师傅不相信会有这么会吃苦的大学生。来娣时常对儿子说:“儿子,你是男人,将来要承担养家责任,无论做哪一行首先要吃得苦。”

儿子大学期间学业优秀,毕业后应聘到杭城一家著名的建筑设计公司,单位七八成是985毕业的高材生,她勉励儿子珍惜岗位,多向优秀同事学习。

岁月蹉跎,在女人奔五吃劳保的年龄段,来娣幡然决定要学一门技术,她不甘心自己一辈子像条咸鱼不翻个身。书到用时方恨少,中年方悔读书迟的她参加了高级育婴师培训。高级育婴师证很难考,来娣以门门优秀的的成绩顺利拿到了证书。

她战战兢兢地在医院产科接了第一单育婴师工作,一边看护宝宝,一边看理论书,经常通宵达旦没歇着,很快赢得了宝妈一家的信任……随着儿女的成家立业,来娣少了生活压力,她购了国画网课,重拾起儿时的绘画梦。

我的发小来娣前半生像压在大石头底下的笋,后半生打个弯也要探个头出来。一个人只要寻求改变和颠覆自己,一切都会出现新的转机,只要你不躺平,就没有人能撂倒你。人这一辈子如果不逼迫自己,很可能被人逼迫得价值都没有了。